计算机网络基础练习题10
 一、填空 

1 、计算机网络的原理体系结构共分为 5 层，它们是 、 、 、 和 。 

2 、计算机网络的体系结构模型中，最有影响的有 和 。 

3 、在 OSI 参考模型中，在对等层次上传送的数据，其单位都称为该层的 。 

4 、为进行网络中的数据交换而建立的规则、标准或约定即称为 。 

5 、 TCP/IP 模型分为四层，它们是 、 。 

6 、按照网络的拓扑结构进行分类，可以分为 、 、 。 

7 、 是码元传输的速率单位，它说明每秒传送多少个码元。 是信息量的单位。 

8 、每赫带宽的理想低通信道的最高码元传输速率的每秒 个码元，这就是奈奎斯特准则。 

9 、信道的 越大或信道中的 越大，则信息的极限传输速率就越高。 

10 、最基本的调制方法有 、 、 。 

11 、对数字信号的调频称为 ；对数字信号的调相称为 。 

12 、 HDLC 链路的两种基本配置是 与 。 

13 、 HDLC 帧的标志字段的内容是 ，它表示帧的边界。为了避免数据内容被误认为帧边界， HDLC 采用 。 

14 、 HDLC 帧分为三大类， 、 和 。 

15 、多点接入技术分为 和 。 

16 、受控接入的特点是各个用户不能任意接入信道，而必须服从一定的控制。轮询就属于 ，令牌环属于 。 

17 、 CSMA 协议是在 协议的基础上提出的，按照载波监听的策略，它又分为三种 、 、 。 

18 、 CSMA 和 ALOHA 的主要区别是 CSMA 有 。 

19 、局域网按照网络拓扑进行分类，主要分为 ， ， ， 。 

20 、局域网的数据链路层划分为两个子层，它们是 和 。 

21 、网卡的物理地址共有 字节， 负责分配其中的前三字节。 

22 、 802.3 以太网帧格式共有 5 个字段，它们是 、 、 、 、 ；但它们从 MAC 子层向下传到物理层时，还要加上一个 8 字节的 。 

23 、以太网取 作为争用期长度，最短有效帧长度为 字节，帧间最小间隔为 。 

24 、 是由各个网桥自己来决定路由选择，而局域网上的各个站都不管路由选择。 假定了每个站在发送帧时，都已经清除地知道发往各个目的站的路由。 

25 、广域网由 和 组成。 

26 、广域网所提供的服务有 和 两种。 

27 、在分布式路由选择策略中，最基本的算法有两个，即 和 。 

28 、 X.25 的网络设备分为 、 和分组交换设备。 

29 、将网络互连起来要使用一些中间设备，例如，在物理层互连需要中继器，在数据链路层互连需要 ，在网络层互连需要 ，连接两个互不兼容的系统往往需要 。 

30 、网际协议 IP 是 TCP/IP 体系中最主要的协议之一， 与 IP 配套使用的网络层协议还有 、 、 和 。 

31 、 IP 数据报分为 和 两个部分。 

32 、将主机名转换成 IP 地址，要使用 协议，将 IP 地址转换成 MAC 地址，要使用 协议。 

33 、 PING 命令使用了 的 Echo 请求和 Echo 回答报文。 

34 、为了便于进行路由选择， Internet 将整个网络划分为许多较小的单位，即 。由此，路由选择协议也分为两大类，即 和 。 

35 、最具代表性的内部网关协议有使用链路状态路由选择算法的 和使用距离矢量路由选择算法的 。 

36 、 TCP/IP 运输层有两个不同的协议，即 和 。 

37 、 TCP 建立连接时采用客户 / 服务器模式，主动发起连接的叫 ，被动等待连接建立的叫 。 

38 、 TCP 称为 ，它是面向连接的协议， UDP 称为 ，它是无连接的协议。 

39 、在 INTERNET 上的主机都应能接受的报文段长度为 556 字节。 

40 、截获信息的攻击称为 ，更改信息和拒绝用户使用资源的攻击称为 。在被动攻击中，攻击者只是观察通过的 PDU 而不干扰信息流，这种攻击称为 。 

41 、 和 合起来称为密码学。 

42 、对付被动攻击的重要措施是 ，对付主动攻击中篡改和伪造则要用 。 

43 、密钥管理包括密钥的 、 、 、 和 。 

44 、通常有两种不同的加密策略，即 与 。 

45 、防火墙技术一般分为两类，即 和 。 

46 、为了解决具体应用问题而彼此通信的进程就称为 ，而应用层的内容就是 。 

47 、 DNS 是从早期的 发展而来，采用 的命名树作为主机的名字，是一个联机 数据库系统，并采用 模式。 

48 、 FTP 的客户和服务器之间要建立两个连接，即 ，默认采用 TCP 端口 和 ，默认采用 TCP 端口 。 

49 、 TELNET 是 协议，默认使用 TCP 端口 。 

50 、发送电子邮件要遵守的协议是 ，默认使用 TCP 端口 ，向用户提供邮箱内容要遵守 协议，默认使用 TCP 端口 。 

51 、 IMAP 与 POP 最主要的差别是 POP 是 。 

52、WWW的信息大都是以 形式组织、以 书写、以 的形式存放。 

53、WWW使用 标识网上的各种文档，客户与服务器之间使用 协议进行通信，该协议默认使用TCP端口 。 

54 、网络管理的功能为 、 、 、 和 。 

55 、目前 INTERNET 上在用的网络管理协议为 ，该协议由三个部分组成，它们是 、 和 。 

56 、一个 SNMP 网络包含三个部分，它们是 、 和 。 SNMP 的网络管理模式分为 和 。 

57 、 SNMP 使用的运输层服务是 ， 在代理进程端用熟知端口 接收 get 和 set 报文，在管理进程端使用端口 来接收 trap 报文。 

58 、 ATM 是 的基础和核心， ATM 网络是由 和 组成。 

59 、 ATM 网络体系结构分四层，它们是 、 、 和 。 

60 、 ATM 采用 的信元，信元长度为 ，其中 字节为首部， 字节信息，又称为 。 

二、简答： 

1 、简单描述停止等待协议的算法。 

2 、数据链路和链路有何区别？ 

3 、简述 CSMA/CD 的工作原理。 

4 、哪些是 IEEE802. 3 标准规定的无效的 MAC 帧？ 

5 、什么是 5-4-3-2-1 规则？ 

6 、简述网桥的工作原理。 

7 、透明网桥和源路由网桥有什么异同？ 

8 、说明交换式和共享式网络的区别。 

9 、说明数据报服务和虚电路服务的区别。 

10 、画出结点 2 和结点 4 的路由表。 
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11 、什么是拥塞？什么是网络负载？什么是吞吐量？ 

12 、 IP 地址分为哪几类，各类 IP 地址的类别码是什么？ 

13 、设某路由器的路由表如下： 

	目的网络 
	子网掩码 
	下一站 

	128.96.39.0 
	255.255.255.128 
	端口 0 

	128.96.39.128 
	255.255.255.128 
	端口 1 

	128.96.40.0 
	255.255.255.128 
	R2 

	192.4.153.0 
	255.255.255.192 
	R3 

	* （默认） 
	 
	R4 


此路由器可以直接从端口 1 和端口 0 转发分组，还可以通过相邻的路由器 R2 和 R3 ， R4 进行转发。现共收到 5 个分组，其目的站 IP 分别为： 

1 ） 128.96.39.10 

2 ） 128.96.40.12 

3 ） 128.96.40.151 

4 ） 192.4.153.17 

5 ） 192.4.153.90 

试分别计算其下一站。 

14 、简述 RIP 、 OSPF 、 BGP 协议的主要特点。 

15 、简述公开密码体制和常规密码体制的特点。 

16 、数字签名的目的是什么？ 

17 、什么是 MD5 ？ 

18 、简述防火墙的功能。 

19 、简要介绍防火墙的布置结构。 

20 、简述 DNS 的工作过程。 

21 、简述 FTP 的工作过程。 

22 、简述 SMTP 的工作过程。 

23 、网络管理的原则是什么？ 

24 、什么是虚拟信道和虚拟路径？它们有什么联系？ 

25 、某公司需要将 5200 台计算机从 120 个地点（设每个地点的计算机数量大致上是平均的）连接到网络中，为此需要申请合法的 IP 地址。 

问： 1 、该公司需要申请哪类地址才能满足需求？ 

2 、这个地址如何划分为子网，分给 120 个物理网络？ 

3 、这个网络中总共可以为多少台计算机单独分配地址？ 

4 、给出地址的子网和主机部分的地址范围。 

